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car pour que deux progressions jouissent de cette propricté,
il suffit que le premier terme de la progression géométrique
étant 'unité, le terme correspondant de la progression arith-
métique soit zéro; et les deux nouvelles progressions satisfont
a cette condition , puisque le premier terme de chacune d’elles
est le méme que celui des progressions primitives. Les raisons
des progressions primitives étant R et 7, on déduit des pro-
priétés des n° 204 et 247, que les raisons des nouvelles pro-
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gressions seront |/ R et e On pourra donc toujours con—

cevoir que m soit assez grand pour que la différence entre
deux termes cgnsécutifs quelconques de chaque progression
devienne aussi pelite que l'on voudra; de sorte que tous les
nombres plus grands que lunité peuvent étre considérés
comme faisant partie d’une certaine progression géomeétrique
commengant par Vunité, 4 laquelle correspond une progres-
sion arithmétique commengant par zéro. Par conséquent , tous
Ies nombres plus grands que Lunité ont des logarithmes; et ces
nombres jouissent de cette propriété fondamentale que le loga-
rithme du produit de plusieurs facteurs est égal a la somme
des logarithmes de ces facteurs.

255, 1°. Le logarithme du produit de plusieurs facteurs éiant
égal a la somme des logarithmes de ces facteurs, on en déduit
que tous les nombres plus grands que l'unité joutssent en ouire
des proprictés suivantes :

20, Le logarithme du quotient est égal au logarithme du di-
vidende, moins le logarithme du diviseur; car le dividende
étant égal au produit du divisear par le quotient, il résulte de
(1°) que le logarithme du dividende est égal a la somme des
logarithmes du diviseur et du quotient.

3°. Le logarithme d'une fraction est égal au logarithme du
numérateur, moins le logarithme du dénominateur. Gela résulte
de (2°).

Ainsi, 15=la— .

" 4°. Le logarithme dune puissance d'un nombre est égal au
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produit du logarithme de ce nombre par le degré de la puis-"
sance; cela se déduit de (1°) en supposant tous les facteurs.
¢gaux entre eux.

Par exemple, log 43 = (log §) >< 3; car

log §* = L < G < §) = U+ 1 + =3 fois I = 314

En général, Ilog A™ — m fois log A = mlA.

5°. Le logarithme de la racine d’un certain degré d’un nom-
bre s’obtient en divisant le logarithme de ce nombre, par le
degré de la racine qu'on veut exiraire.

On peut déduire ce principe de (1°).

Par exemple, la racine troisiéme de 6, étant la quantité qui,
prise trois fois comme facteur, donne 6 (n°170), ona

S 35 a2
6= V6 V63x V6; dou, daprés (1%,
3o 3 gt e 3
16=1Iy 6416+ 1Y 6 =3 ois IY/6 =3I1/6.

-

On obtiendra donc le logarithme de V6 en divisant le
logarithme de 6 par 3

En général, log l/a Zof;a.

6°. Pour obtenir le logarithme de la racine m*™¢ d’une puis-
sance d’un nombre, il suffit de multiplier le logarithme de ce
nombre par Uexposant de la puissance a laquelle le nombre est
élevé, et de diviser le produit par Uindice m de la racine a ex-
traire. Car d’apres (5°) et (4°), ona

la* nla

A ‘/a“:;:——.

m

Remanque. Les propﬁéte’s établies (6°) et (3°) donnent

tog \7(;7)'; il (Ian:—- ) -

1°. Le logarithme du quatrieme terme d'une proportion’est,
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égal ala somme des logarithmes des moyens diminuée du lo-
garithme du premier terme. Car la proportion,

a:biicid donnant d = %C, il suit de (2°) et (1°) que

ld=1lc—la= Ih 4 lc— ia.
Des logarithmes dans le systtme dont la base est 10.

254. Nous ne considérerons désormais que le systeme de lo-
garithmes dont ou fait ordinairement usage dans les calculs
numériques; ce systeme se déduit des progressions

S+I1:10:100:1000.10000 ;100000 r000000°etc. -
SRR e S T T T T Y

en insérant des moyens géomeiriques et arithmétiques entre
les termes de ces progressions, comme il a té indiqué (n 232).

258. Le nombre qui, dans un sysieme de logarithmes , a
pour logarithme I'unité, se nomme past de ce sysieme ; de sorte
que 10 estla base du systéme actuel. Dans ce systeme :

1°. les logarithmes des nombres, 1, 10, 100, 1000, etc.,
élant respectivement, 055 =g 2, 3.ete. .

on voit que suivant qu’un nombre est compris entre 1 et 10,
enire 10 et 100, entre 100 et 1000, etc., son logarithme
tombe entre zéro et 1, entre 1 et 2, entre 2 et 3, elc.

Par conséquent, sz L'on évalue les logarithmes en décimales,
la partie entitre du logarithme d’un nombre entier ou décimal
plus grand que Uunité, contiendra autant d’unités moins une,
qu’tl y ade chiffres dans la partie entiére du nombre dont on
cherche le logarithme. Cette partie enticre du logarithme s’ap-
pelle sa caractéristique.

2°. Quand on connait le logarithme d'un nombre, pour en
déduire le logarithme du produit ou du quolient de ce nombre
par Puniié suivie de n zéro, il suffit daugmenter ou de dimi-
nuer le logarithme donné de n unités; et réciproguement, lors—
gu’on augmente ou quon diminue lc logarithme d’un nombre
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de n unités, le résultat est le logarithme du produit ou du quo-
tient de ce nombre par U'unité suivie de n zéro.

En effet; Punité suivie de n zéro étant égale & 10" (n° 53),
il s'agit de faire voir que 'on a
DL

{(AX10")={A-}n, l-‘A——F-—lA—-n.

Or, I10 étant égal & I'unité (n° 234), les propriétés du n® 253
(1°, 2%, 4°) donnent

I(AXxi10")=IA-+lio"=IA+4nlio=1A + n,

z(_A_): I ok R e e
10" !

Ce qui démontre les propriétés énoncées (2°).
¥236, Le systeme de logarithmes que 'on a déduit des pro-
gressions primitives, J

t:y :10: 100 ; 1000 i 10000 { 100000 : ....
T e B T E R T s

par la méthode dn n® 232, ne peut conduire quanx loga—
vithmes des nombres plus grands que le premier terme 1, de
la progression géométrique. Cependant les nombres positifs
moindres que U'unité ont ausst des logurithmes. Pour concevoir
comment les logarithmes des nombres plus grands et plus pe-
tits que 'unité peuvent faire partic d’un méme systéme, on
prolonge les deux progressions indéfiniment de part et d’autre
des termes correspondans 1 et 0. On observe a cet effet, que
dans la progression géométrique ci-dessus, chaque terme (%i-—
visé par la raison 10 donnant le terme précédent, on peut faire
précéder le terme 1, des termes ;—0, ;‘;}, etc.; de sorte que
la progression géométrique indéfiniment prolongée de part et
d’autre du terme 1, devient

T 1 3
o Olndhe: aalli o go | enlel sy GRURSHI RS i
" ° loooo © 1000 100 . IO

Les nombres 10, 100, 1000, 10000, ¢ic., etant les pmﬁ‘f-éf
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Hlaces RNetessives de 10 (n°® 53), on peut mettre cette progres-
sion, sous la forme

1 e 1 :
e et e sreyaTle : 4
108 1ot *To? < aon - o HLe10tE 107210 A9 s 1

v - I .
Pour trouver les logarithmes des nombres —, ——I—, ete., 1l
10’ 100

faut établir des conventions a I’aide desquelles on puisse.for-
mer les termes qui précédent zéro danslanouvelle progression
a}'itllnlétique. Or, chaque terme de la progression arithmé-
tique diminué de la raison 1, donne le terme précédent. Le
terme qui précéde z€éro, s’obtiendra donc en dtant V'unité de
zéro. Cette soustraction, désignée par o —1, ne pouvant s'ef—
fectuer, on est convenu de Vindiquer en écrivant —1;de sorte
que — 1indique qu’il reste 4 soustraire une unité. De méme, le
terme qui doit précéder — 1, s’obtiendra en 8tant I'unité de
—1, ou, ce qui revient au méme, en Htant 2 unités de zéro ;
on indique cette soustraction’en écrivant o —2, ou simple-,
ment — 2. Par une raison semblable, le terme qui précide
o— 2 est 0 — 3 ou—23; et ainsi de suite.
On obtient de cette maniére la progression arithmétique,

iee=b.—f.—3.—2.—1.0.41 2. 43.44.+5. ...,
qui est indéfinie dans les deux sens, et dans laquelle le terme
z€ro correspond au terme 1 de la progression géométrique.
Dans le systeme de logarithmes déterminé par Pensemble de
ces nouvelles progressions, les nombres

I 1

I
R W ) I, 10, 100, 1000, [0000,. .

ont pour logarithmes

oy —4, —3, —2,—1, Ot1,42,4 3, + 4,...

. ]

Suivant qu’un nombre est précédé dusigne -+ ou du signe —

g e ; ¥ ?
on dit que ce nombre est positif ou qu’il est négatif. Les nom-
b_res qui ne sont précédés d’aucun signe sont censés affectés du
signe -}~ et sont par conséquent positifs,
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Reaarque. Pour former les logarithmes des nombres moin-

dres que Punité, par la méthode du n® 232, il faut insérer
: L

des moyens géométriques entre les termes, 1, oltoo! ete.;
de la progression géométrique, et des moyens arithmeé-
tiques entre les termes correspondans o,—1, —2, etc.,
de la progression arithmétique. La recherche des moyens
géométriques n’offre aucune difficulté (n° 228) ; mais le calcul
des moyens arithmétiques, exigeant quon sache opérer sur
des nombres négatifs, nous allons commencer par faire voir
comment on peut exécuter les quatre opérations Jfondamen—
tales de I Arithmétique sur les nombres positifs et négatifs.

Des quatre opérations fondamentales de I Arithmétique sur
Ies nombres positifs et négatifs.

957. Lorsqu'on veut additionner des nombres positifs et
négaiifs, il faut généraliser le sens qui avait éié attache jus-
qu’ic & Taddition; car les signes - et — placés devant des
nombres, indiquent réellement des additions et des soustrac—
tions partielles. Nous considérerons donc Taddition de plu-
sicurs nombres positifs et négatifs comme ayant pour but de
trouver un seul nombre, positif ou négatif, qui exprime le ré-
suliat des additions et des soustractions pariielles indiquées
par les signes + et — qui affectent les nombres sur lesquels
on opere. Ge résultat sera la somme des nombres proposes.

D’aprés cette définition de Vaddition ainsi généralisée

1°. Pour obtenir la souME de plusieurs nombres de mémes
signes, on ajoute ces nombres en faisant abstraction de leurs
signes, et on affecte la somme du signe qui les précéede.

Cela est évident pour des nombres positifs.

Considérons des nombres négatifs, — 3 et — 5 par exemple;
ces nombres indi\quant qu’on doit soustraire successivement 3
et 5, ce qui revient & soustraire la somme 8 des nombres 3 et
5, la somme des nombres négatifs —3, — 5, doit indiquer




208 ARITHMETIQUE.

une soustraction totale de 8 unités; cette somme est done re-
présentée par — 8,

Pour obtenir la sovmE de deux nombres de signes con-
traires, on prend la différence entre ces nombres, en faisant
abstraction de leurs signes , et on affecte celte différence du
signe du plus grand de ces nombres.

Par exemple, soit proposé d’additionner 4 7 et — 4; cela
signifie qu’on doit ajouter 7 et retrancher 4; ce qui se réduit
aajouter la différence 3 entre 7 et 4; de sorte que la somme
des nombres -+ 7 et — 4 est 4 3.

De méme, pouradditionner les nombres 4~ 4, — 7, il faut
ajouter 4 et soustraire 7; ce qui se réduit 4 retrancher la dif-
férence 3 entre 4 et 7; la somme des nombres + 4,'— 7, est
donc représentée par — 3.

3°. Pour obtenir la soMME de plusiewrs nombres positifs et
négatifs,on caleule séparément la somme des nombres précédés
du signe -~ et celle des nombres précédés du signe — ; on re-
tranche la plus petite somme de la plus grande; le reste, affecté
du signe des nombres qui ont fourni la plus grande somme
est le résultat demandé.

En effet; soit proposé d’additionner les nombres 4- §, — 3,
4= 7, — 2; ccla signifie quion doit ajouter 8, retrancher 3,
ajouter 7, et retrancher«<; Pordre dans lequel on effectue ces
opérations étant indifférenty.elles reviennent 4 ajouter 8 4 7
ou 15, et & soustraire 3+2%u 5'; ces deux derniéres opérations
se réduisent a ajouter la différence 10 entre 15 et 5, ¢’est-a-
dire a affecter cette différence du signe + placé devant les
nombres qui ont dorné 1a plus grande somme. La somme des
nombres proposés est donc -+-10.

Pour obtenir cette somme , il suffit de faire la somme 15 des
nombres 8, 7, pre’cédés du signe -, etla somme 5 des nom-
bres 3, 2, précédés du signe —; de retrancher ensuite 5 de 15,
et d’affecter le reste 10, du signe - placé devant les nombres
qui ont donné la plus grande somme.

De méme, V'addition des nombres — 8, + 3, — 7, + 2,
revient 3 soustraire 8 4- 7 ou 13, et d ajouter 343 ou 5;ce
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qui se réduit & soustraire la différence 1o entre 15 et §; c’est—
a—dire a affecter cette différence du signe — placé devant les
nombres 8, 7, qui ont donné la plus grande somme.

La somme des nombres propesés est donc — 10.

Pour obtenir cette somme, il suffit de faire la somme 15 des
nombres 8, 7, précédés du signe — , et la somme 5 des nom-—
bres 3, 2, preLedes du signe + ; de retlancher ensuite 5 de 15,
et d’ ai’fecter le reste 10, du signe — placé devant les nombres
qui ont donné la plus grande somme.

Des raisonnemens analogues pouvant se faire sur des nombres
posmfsetneoaufsquelconques onendéduitlarégle énoncée(3°).

238, Lorsqu’on a une espression composée d’une suite de
nombres liés entre eux par les signes 4 et —, si on effectue
successivement les opérations indiquées, on parviendra & un
dernier vésultat qui sera Uexpression réduite a sa forme la plus
simple.

. Considérons d’abord des nombres de mémes signes.

Smt'l expression 43 4 5; elle indique qu'on doit ajouter
successivement 3 et 5,<e qui revient a ajouter lasomme 8 des
nombres 3et5; 1’ expressmu + 3 L 5 se réduit done 3 4- 8.

De méme, soit l’eapresswn —.3—5; elle indique qu'on
doit snusuane successivement s,eu; ce qui se réduit i sous—
traire la sompie 8 des nombres 3 et ¥, Vexpression — 3 —5se
1edu1t donec 3 — 8. 7 X '

. Considérons' deux nombres cf@s:gnes contraires.

Smt Vexpression -1—’1‘ 45 eﬂe\ndlquc qu’on doit ajouter 5
et retrancher ensuite’ .{L', ce qiii ruagnt évidemment 4 ajouter
la différence 3 entre 7jet 4; 1expr&swn ~+ 7 — 4 se réduit
donc a -+ 3.

De méme, soit lexpressnon+4— 7; elle indique qu’on
doit ajouter 4 et retrancher 7, ce qui revient évidemment a
retrancher la dxffgencej entre 7 et 4 ; Pexpression 4 4 — 17 se
redmt donca— 3, \

. Gonsidérons enﬁﬂ- utie suite de nombres quelcongues
aﬁéc&e’s de signes ifférens.

Soit ¥’ exp:essxcﬂi +8—34-7—2. La partie + 8 — 3 de

R. Anth._. 21¢ édit. 14
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cette expression indigue qu'on doit ajouter 8 et retrancher 3,
ce quirevient a ajouter la différence 5 entre 8 et 3; de sorte
que + 8 — 3 se réduit 3 4 5. L’expression + 6§ —3 47 —2
se réduit donc a 4+ 5 + 7 — 2. Or, ajouter successivement 5
etqrevient  ajouter la somme 12 des nombres 5 et 7; Uexpres-
sion -4 5-]-7 se réduit donca -4 12;et par conséquent, 1’expres-
sion 4 5 4+ 7—2 se réduit a 4 12 — 2. Enfin, ajouter 12
pour retrancher ensuite 2, revenant a ajouter la différence 10
entre 12 et 2, on Voit que 4 12 — 2 se rédnit a 4 10. L'ex-
pression primitive + 8 — 347 — 2 se réduit donc a +4- ro.
RemarQue. Le résultat devant étre le méme, dans quelque
ordre qu’on effectuc les additions et les sonstractions partielles
indiquées par les signes + et —, Uensemble des opérations
indiquées par +8 —3 47— 2, revient & ajouter les nom-
bres 8, 7, affectés du signe -, et & retrancher les nombres
3,2, affectés du signe—; ce qui se réduit & ajouter 8+ 7
ou 15, et a retrancher 3 4+ 2 ou 5; or, ajouter 15 et retran-
cher 5 revient évidemment A ajouter la différence 10 entre
15 et 5. L’expression 4 8§—3-+ 7 — 2 se réduit donca 4 10.

Soit I'expression — 8 + 3 — 7 + 2." La partie — 8 3 in—
dique qu’on doit retrancher 8 et ajouter 3; ce qui revient a
retrancher la différence iehtre 8 et 3; de sorte que —8 4-3
se réduit & — 5. L’expre®ion — 8 -} 3 — 7 4 2 se rédait donc
a—5— 7+ 2. Or, retraniger successivement 5 et 7 revient
a retrancher la somme 2 des nombres 5 et 7; Vexpression
—5 — n se réduit donc & —# 12; et par snite, —5 —7 4 2se
réduitd — 12 + 2. Enﬁl;,-"etr'ancher 12 et ajouter 2, reve-
pant 4 retrancher la différence 10 entre 12 et 2, on voit
que — 12 + 2 se réduit & — ro. L’expression primitive
—8 4 3 — 7 + 2 se réduit donc a — r0.

Remanque. Le résultat devant étre le méme dans quelque
ordre gqu'on effectue les caleuls, I'¢nsemble des opérations
partielles indiquées par — 8 +- 3 — 7 {- 2 revient & soustraire
les nombres 8, 7, affectés du signe —, et a ajouter les nom-
bres 3, 2, affectés du signe—+; ce qui se réduit a soustraire

S + 17 ou 15, et & ajouter 3 4 2 ou 5. Or, retrancher 15 et
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ajouter 5 revient évidemment & retrancher la différence 10 entre
15 et 5. L’expression — 8 + 3 — 7 + 2 se réduit donc 4 — ro.

239. La comparaison des exemples des n°* 237 et 238 fait
voir que la réduction a sa plus simple expression , d’une suite
de nombres liés entre eux par les signes 4 et —; conduit aux
mémes calculs que si’on cherchait la somme de ces nombres
affectés des signes qui les précedent. Par conséquent, lorsgu’on
veut se borner a indiquer Paddition de plusicurs nombres
positifs et néganfs, il suffit d'écrire ces nombres les uns a la
suite des autres et avec leurs signes.

240. La SOUSTRACTION @ pour but, connatssani la somme de
deux nombres et Fun de ces nombres, de déterminer I auire
nombre qui est le reste (n° 14).

Pour trouver le reste d'une soustraction, il suffit de placer
& la suite du nombre dont on sousirait, le nombre & soustraire
pris avec un signe centraire a celut dont il est affecté ; le ré-
sultat est le reste demandé. On réduit ensuite ce resie @ sa plus
simple expression (n°® 258 ).

Par exemple, pour soustraire— 5 de — 8, on observe que
-5 — 5 étant €gal a zéro, on peut remplacer — § par Vex—
pression équivalente —8+4-5—5; on voit alors que pour
bter —5 de— 8, 1l sufflit de supprimer— 5 dans—8 -5 —5,
ce qui fournit le reste —8-}-5 demandé. Ainsi, pour soustraire
— 5 de —8, il suffit d’écrire 45 a la suite de —8; le reste
— 8 + 5 se réduit a —3. Pour faire la preuve, on ajoute au
nombre — 5 A soustraire, le reste—3; la somme— 5 — 3 se
réduisant au nombre —8 dont on.a soustrait — 5, le reste —3
est exact (n® 47).

De méme, pour retrancher + 5 de—8, on observe que—38
étant €quivalent 8 —8—54-5, on obtiendra le resteen étant
+5de—8—5+4 5, ce qui revient 4 supprimer 45 dans
—8—5 4 5; lerésultat— 8—5 est le reste demandé. Ainsi,
pour soustraire + 5 de —8, il suffit d’écrire — 5 a la suite de
—8; le reste—8 —5 se réduit a —13. Le reste — 13 est
exact; ear en 'ajoutant au nombre + 5  soustraire, la somme
~+ 5 — 13 se réduit au nombre — 8 dont on a soustrait 4 5.

4.
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Ces exemples démontrent la régle énoncée.

041, La MULTIPLICATION @ pour but de calculer un nombre
nommeé PRODUIT, qui $0il composé avec un nombre nommé
HULTIPLICANDE , de la méme maniére qu'un nombre nommé
MULTIPLICATEUR , est composé avec Lunité (n° 113).

Le signe du produit ne pouvant dépendre que des signes des
facteurs, et nullement de leurs valeurs numériques, 7 suffit
de déterminer le signe du produit dans le cas ot le multipli-
cateur est un nombre entier. Cela posé :

1°. Lorsque le multiplicateur a le signe +, le produit a le
signe du multiplicande ; car le multiplicateur étant composc
de I’addition de plusieurs unités, le produit doit étre composé
de Vaddition de plusieurs nombres ézaux au multiplicande,
et on a vu (n°237) que la somme de plusieurs nombres de
mémes signes est affectée du signe de ces nombres.

Par exemple, le produit de + 3 par 4 2 est -+ 6; car le
multiplicateur + 2 indiguant Paddition de 2 unités, on ob-
tiendra le produit de + 3 par -2, en formant la sommze de
deux nombres égaux 4 -- 3; ce qui donne +-3+4-3 ou4-6. .

De méme, le prodnit de —3 par + 2 est —6; car pour l'ob-
tenir, il faut former la somme de deux nombres égaux 4 — 3,
ce qui donne — 6 (n°237,1°).

»°. Lorsque le muliiplicateur a le signe — , le produit a un
signe contraire & celut du multiplicande ; car le multiplicateur
étant composé de la soustraction de plusieurs unités, on for-
mera le produit en retranchant plusieurs fois le multiplicande;
ce qui revient, corame on Ta va (n° 240), & faire la somme de
plusiem's nombres égaux an multiplicande et affectés d’un signe
contraire & celul du multiplicande; cette somme, qui exprime
le pmduit demandé, sera donc affectée 4’un signe contraire a
celui du multiplicande.

Par exemple, le produit de 4-3 par —2 est — 6 ; car le mul-
tiplicateur — 2 indiguant la soustraction de 2 unités, on ob-
tiendra le produit de 4- 3 par —2, en retranchant 2 fois le
multiplicande + 3; or, pour soustraire < 3, il suffit d’éerive
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— 3; le produit demandé est donc la somme de deux nombres
égaux A — 3, cest-a-dire —3 —3 ou —6.

De méme, le produit de —3 par — 2 est 4 6; carle mul-
tiplicateur indiquant la soustraction de 2 unités, on formera
le produit de —3 par —2, en retranchant 2 fois le multipli-
cande —3 ; ce qui donne 4~ 3 43 ou + 6.

On voit, par ce qui précéde, que le produit de deux nom-
bres de méme signe a le signe 4, et que le produit de deux
nombres de signes différens a le signe —.

242. La pivisiox a pour but, connaissant le produtt de deux
nombres nommé DIVIDENDE, et Lun de ces nombres nommé
DIVISEUR, de trouver I'autre nombre nommé QUOTIENT, {n°® 23).

On déduit de cette définition et de la régle des signes dans
la multiplication, que le quotient de la division de deux nom=
bres de méme signe a le signe +, et que le quotient de la di-
vision de deux nombres de signes différens a le signe —.

_Eb e +6 6. <
Ainsi, _t-—_i_'.t.. 3, :;____|_3’ :-_2____3,J ;; ——3;
car, dans chacune de ces divisions, la multiplication du divi-
seur par le quotient doit donner le dividende.

Des logarithmes négatifs.

% 04%. Tl est actuellement facile de s’assurer qu’en effectuant
les opérations d’aprés les régles des n* 257, 240, 241 el 242,
les iermes des progressions indéfintes

1 1

1
. . . e . . . . 9 . 3 S e
S o s I 10 10103 toltrel...

£ne—5.—f.—3.—2.—1 .0.Fr.+2.43.+4 5.
jouissent des propriétés du n® 235.

3
i fii 13<10
Par exemple , le produit de 10° par — étant ———
10” 3

13<10% I ) :
u —————, ou —, on voit que le logarithine — 2 de ce
10* 310 10*

produit est égal & la somme des logarithmes +3,—05, des
denx factenrs du produit,




